

ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 796.89

Выступление спортсменов Республики Татарстан по борьбе на поясах и перспектива их подготовки на игры БРИКС

Абрамов Николай Анатольевич, кандидат экономических наук, доцент

Ахатов Азат Мунирович, кандидат педагогических наук, профессор

Воложанина Алена Сергеевна

Земленухин Илья Андреевич, кандидат педагогических наук

Поволжский государственный университет физической культуры, спорта и туризма, Казань

Аннотация. В статье представлен сравнительный анализ соревновательных результатов выступлений мужской и женской сборных команд Республики Татарстан по борьбе на поясах за последние 3 года и ее ближайших конкурентов. Целью исследования является анализ выступления сборной Республики Татарстан на чемпионате России, чемпионате мира, Кубке России и Кубке мира по борьбе на поясах с 2021 по 2023 год. По результатам сравнительного анализа была выявлена устойчивая тенденция повышения спортивных результатов сборной Республики Татарстан в последние годы, а также перспективы выступления сборной команды Республики Татарстан в составе сборной команды России на играх БРИКС.

Ключевые слова: борьба на поясах, игры БРИКС, единоборства.

Performance of athletes of The Republic of Tatarstan in belt wrestling and the prospect of their preparation for the BRICS games

Abramov Nikolay Anatolyevich, candidate of economic sciences, associate professor

Akhatov Azat Munirovich, candidate of pedagogical Sciences, professor

Volozhanina Alyna Sergeevna

Zemlenukhin Ilya Andreevich, candidate of pedagogical sciences, senior lecturer

Volga State University of Physical Culture, Sports and Tourism, Kazan

Abstract. The article presents a comparative analysis of the competitive results of the performances of the men's and women's national teams of the Republic of Tatarstan in belt wrestling over the past 3 years and its closest competitors. The purpose of the study is to analyze the performance of the national team of the Republic of Tatarstan at the Russian Championship, the World Cup, the Cup of Russia and the World Cup in belt wrestling from 2021 to 2023. According to the results of the comparative analysis, a steady trend of increasing the sports results of the national team of the Republic of Tatarstan in recent years was revealed, as well as the prospects for the performance of the national team of the Republic of Tatarstan as part of the Russian national team at the BRICS Games.

Keywords: belt wrestling, BRICS games, perspective, result, martial arts.

ВВЕДЕНИЕ. Проведение статусных международных спортивных соревнований всегда является особенно важным моментом в спортивной карьере для спортсменов, а также для их тренеров. Победа сборной команды на высокоуровневых соревнованиях повышают рейтинг выступающей стороны и укрепляют авторитет страны на международной арене. Именно из-за стремления сборной команды одной страны превзойти остальных спортсменов можно проследить тенденцию к повышению конкуренции во всех видах спорта. Для того, чтобы увеличить шансы на результативные выступления своих спортсменов, у тренеров появляется необходимость не только в определении нового подхода к системе технико-тактической подготовки спортсменов, но и к системе мотивации занимающихся.

В статье рассматривается борьба на поясах – это сложнокоординированный вид спорта, отличающийся, прежде всего, быстротой простых и сложных реакций, высокой скоростью переработки информации и принятия решений, концентрацией и распределением внимания, а также другими важными качествами [1, 2]. Для того, чтобы определить эффективность спортивной подготовки, можно обратиться к результатам выступлений спортсменов на соревнованиях различного уровня.

XXVII Всероссийская летняя Универсиада в Казани стала первым мультиспортивным мероприятием в истории современной России. Студенческая сборная команда России проявила себя с наилучшей стороны, заняв первое общекомандное место: 156 золотых, 74 серебряных, 62 бронзовых медали [3]. Выступление нашей мужской сборной по борьбе на поясах стала поистине триумфальным событием на всемирной Универсиаде в Казани.

В 2024 году столица Татарстана будет принимать игры БРИКС. На этом спортивном мероприятии объединятся 50 стран в соревнованиях по 25 дисциплинам. От каждой страны-участницы будет представлен один национальный вид спорта. От России предложили борьбу на поясах, и именно поэтому для спортсменов и их тренеров крайне важно показать максимальный результат.

Таким образом, целью данного исследования является анализ выступления сборной Республики Татарстан на чемпионате России, чемпионате мира, Кубке России и Кубке мира по борьбе на поясах с 2021 по 2023 год.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ. Для исследования были проанализированы спортивные события с 2021 по 2023 года. В календарный план по борьбе на поясах входят в среднем 24 соревнования, среди которых только 9 предназначены для участия мужчин и женщин (18 и более лет). Основные соревнования для спортсменов этой возрастной категории – чемпионат России, Кубок России, чемпионат мира, Кубок Мира.

Статистические данные по количеству регионов и участников на Кубках и чемпионатах России по борьбе на поясах с 2021 по 2023 года и количество завоеванных медалей у сборной Республики Татарстан представлены в таблице 1.

Из таблицы 1 видно, что чемпионат России собирает больше спортсменов, чем Кубок России. По нашему мнению, это связано с тем, что по итогам Кубка России присваивается звание мастер спорта за 1 и 2 место, а на чемпионатах России – с 1 по 5 места. Однако чемпионат и Кубок России имеют схожую тенденцию: в 2022 году произошел отток участников, но к 2023 году количество участников увеличилось. При этом количество регионов, которые представляют спортсмены, остается в диапазоне от 22 до 29.

Выступления сборной Республики Татарстан остаются на стабильно высоком уровне. Особо стоит отметить выступление сборной Республики Татарстан на домашнем Кубке России в 2023 году. Мужчины завоевали 26 медалей разного достоинства: 8 золотых, 7 серебряных, 11 бронзовых; женская сборная – 5 медалей: 1 серебряная, 4 бронзовых.

Таблица 1 – Статистические данные по количеству регионов и участников на Кубках и чемпионатах России по борьбе на поясах с 2021 по 2023 года и количество завоеванных медалей у сборной Республики Татарстан

№	Название соревнования	К-во регионов	К-во спортсменов	К-во медалей у представителей РТ	
				Мужская сборная, к-во медалей (командное место)	Женская сборная, к-во медалей (командное место)
1	Кубок России 2021 г.	23	224	14 (2)	4 (2)
2	Чемпионат России 2021 г.	29	303	17 (1)	3 (2)
3	Кубок России 2022 г.	22	200	18 (1)	4 (2)
4	Чемпионат России 2022 г.	24	257	20 (1)	4 (2)
5	Кубок России 2023 г.	24	253	26 (1)	5 (2)
6	Чемпионат России 2023 г.	28	287	16 (1)	4 (3)

Самым результативным чемпионатом России для Республики Татарстан стал чемпионат, проведенный в 2022 году. Мужская сборная Татарстана завоевала 20 медалей (5 золотых, 5 серебряных и 10 бронзовых). Несмотря на высокие показатели мужской сборной Республики Татарстан, женская сборная в командном зачете стала только третьей в командном зачете, завоевала 4 медали (1 серебряную, 3 бронзовых).

Мужская сборная Республики Татарстан постоянно на чемпионатах и Кубках России конкурирует со сборными Республики Башкортостан, Карачаево-Черкесской Республики и Москвы, где практически всегда побеждает в данном противостоянии по количеству медалей в командном зачете. Исключением стал только Кубок России 2021 года, где команда Татарстана уступила сборной Республики Башкортостан.

Женская сборная Республики Татарстан постоянно конкурирует со сборными Республики Башкортостан и Республики Хакасии, Москвы и Пермского края. Постоянным лидером в победах в командном зачете с 2021 по 2023 год становилась Республика Башкортостан.

Наибольшее количество заслуженных мастеров спорта наблюдается на чемпионате России 2023 года – 13 человек (таблица 2).

В целом количество заслуженных мастеров спорта на чемпионатах больше, чем на Кубках России. Наименьшее количество заслуженных мастеров спорта было зафиксировано на Кубке России 2021 года, который проходил в г. Москве, но, несмотря на это, на данном соревновании было наибольшее количество мастеров спорта международного класса (19 человек). Такое же большое количество мастеров спорта международного класса было зафиксировано на чемпионате России в г. Самаре в 2022 году.

Ученые записки Университета имени П.Ф. Лесгафта. 2024. № 2 (228)

Таблица 2 – Данные по количеству спортсменов высших спортивных разрядов на Кубках и чемпионатах России с 2021 по 2023 год

№	Название соревнований	ЗМС	МСМК	МС
1	Кубок России 2021 г., к-во человек	2	19	65
2	Чемпионат России 2021 г., к-во человек	11	12	99
3	Кубок России 2022 г., к-во человек	6	12	50
4	Чемпионат России 2022 г., к-во человек	10	19	71
5	Кубок России 2023 г., к-во человек	10	13	63
6	Чемпионат России 2023 г., к-во человек	13	16	73

Примечания: ЗМС – заслуженный мастер спорта; МСМК – мастер спорта международного класса; МС – мастер спорта

Наиболее часто встречаемой категорией по уровню спортивного мастерства среди участников чемпионатов и Кубков России являются мастера спорта. Наибольшее количество мастеров спорта (99 человек) было на чемпионате России в г. Нальчик в 2021 году. Интересным является факт, что после данного чемпионата на следующий Кубок России в 2022 году приехало вдвое меньше мастеров спорта – 50 человек.

Успешное выступление спортсменов на чемпионатах и Кубках России дает право на попадание в сборную команду России по борьбе на поясах, тем самым формируется состав для участия в международных соревнованиях.

В среднем сборная команда России состоит из 40 спортсменов, каждую весовую категорию могут представлять 2 спортсмена. Всего в борьбе на поясах по 8 весовых категорий в вольном и классическом стиле у мужчин и 5 весовых категорий у женщин. В сборную команду России из Татарстана попадают в среднем 10 человек, преимущественно мужчины (таблица 3).

Таблица 3 – Результаты выступлений спортсменов из Республики Татарстан в составе сборной России на Кубках и чемпионатах мира с 2021 по 2023 года

№	Название соревнований	К-во спортсменов, выступающих за Россию	К-во спортсменов из Республики Татарстан в сборной России	Медали, завоеванные представителями Республики Татарстан в составе сборной России
1	Кубок мира 2021 года	40	6	3 золотых; 3 серебряных
2	Чемпионат мира 2021 года	41	10	3 золотых; 1 серебряная; 6 бронзовых
3	Кубок мира 2022 года	42	15	6 золотых; 4 серебряных; 4 бронзовых
4	Чемпионат мира 2022 года	40	9	3 золотых; 3 серебряных; 1 бронзовая
5	Чемпионат мира 2023 года	39	9	1 золотая; 1 серебряная; 4 бронзовых

За 2021-2023 года от 6 до 15 спортсменов из Республики Татарстан участвуют в международных соревнованиях в составе сборной России. Наибольшее количество участников из Татарстана было на Кубке России в 2022 году – 15 участников, где практически все татарстанские представители завоевали призовые места (6 – золотых; 4 – серебряных; 4 – бронзовых). Наибольшее количество спортсменов из Республики Татарстан и наилучший результат, если рассматривать только чемпионаты мира, были в 2021 году, где все спортсмены завоевали призовые места (3 золотых, 1 серебряная, 6 бронзовых).

ВЫВОДЫ. Рассматривая результаты представителей татарстанской школы борьбы, можно заключить, что итоги выступлений на внутренних чемпионатах и Кубках не всегда оправдывают ожидания тренерского штаба, поэтому необходимо обратить внимание на усовершенствование тренировочного процесса и отбор более перспективных спортсменов. Наиболее слабым звеном в сборной Республики Татарстан является сборная команда женщин, поскольку на чемпионаты и Кубки мира выставляется недостаточное количество спортсменов или уровень их подготовленности не соответствует уровню атлетов из других регионов. Несмотря на имеющиеся недостатки в спортивной подготовке, выступления представителей Республики Татарстан на международных чемпионатах и Кубках значительно усиливает состав сборной команды России.

Таким образом, проведенный нами анализ результатов спортсменов сборной команды России по итогам их выступлений на соревнованиях международного уровня позволяет заключить, что на предстоящих играх БРИКС у сборной России есть все шансы выиграть первое командное место среди других стран-участниц.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Сулейманов Г. Б., Коновалов И. Е., Данилова Г. Р., Болтиков Ю. В. Классификация технических бросков и комбинаций двигательных действий в борьбе на поясах // Ученые записки университета им. П. Ф. Лесгафта. 2023. № 3 (217). С. 436–441.
2. Штырков И. С. Эффективность технологии формирования двигательных действий у юных борцов на поясах на основе интеграции средств вольной борьбы // Теория и практика физической культуры. 2016. № 3. С. 28.
3. Сулейманов Г. Б., Бурцева Е. В. Анализ выступлений сборной Республики Татарстан на чемпионате России и чемпионате мира 2011–2016 гг. по борьбе на поясах // Вопросы функциональной подготовки в спорте высших достижений. 2017. № 1. С. 132–135.

REFERENCES

1. Suleymanov G. B. and etc. (2023), “Classification of technical throws and combinations of motor actions in belt wrestling”, Uchenye zapiski universiteta imeni P.F. Lesgafta, No. 3 (217), pp. 436–441.
2. Shtyrkov I. S. (2016), “The effectiveness of technology for the formation of motor actions in young belt wrestlers based on the integration of freestyle wrestling means”, Theory and practice of physical culture, No. 3, pp. 28.
3. Suleymanov G. B., Burtseva E. V. (2017), “Analysis of the performances of the national team of the Republic of Tatarstan at the Russian Championship and the World Championship 2011–2016. belt wrestling”, Issues of functional training in elite sports, No. 1, pp. 132–135.

Поступила в редакцию 15.01.2024.

Принята к публикации 12.02.2024